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异18.1 家庭电路
基础巩固

1.A
2.A
3.A
4.D
5.D
提示院手不要接触试电笔前端的金

属体袁 必须接触试电笔末端的金属体袁
使电源和大地之间形成通路袁 故AB错
误曰在使用试电笔时袁试电笔的高值电
阻和人串联在火线和大地之间袁加在两
者之间的电压是220V袁 此时试电笔的
高值电阻分担的电压很大袁人体分担的
电压很小袁通过人体的电流很小袁氖管
发光袁不会发生触电事故袁因此不能用
铁丝代替试电笔中的电阻袁故C错误袁D
正确遥

6.并联 火线

7.36 测电笔

能力提高

8.C
9.D
1园.D
1员.B
提示院电冰箱接入三孔插座能使电

冰箱金属外壳接地袁防止由于冰箱的外
壳漏电而使人发生触电事故袁 故A错
误曰断开开关S时袁A点在火线上袁用试
电笔接触A点氖管发光袁 由于开关断
开袁B点与火线断路袁接触B点时氖管不
会发光袁故B正确曰当电路电流过大时袁
保险丝容易熔断而保护电路袁如果用铜
丝代替保险丝后袁 就起不到保护作用
了袁故C错误曰若闭合开关S时袁电灯不
亮袁保险丝未烧断袁可能是电灯断路袁故
D错误遥

12.如图1所示
火线

零线

地线

图1

13.不发光 地 漏电 并

拓展提升

1源.0.055
1缘.（1）由题意可知，小明家的电路

应是错误的；装修时的接法应如图2所
示。当“浴霸”的开关断开时，床头灯开

关闭合时，床头灯与“浴霸”串联；因床

头灯的额定功率远小于“浴霸”的功率，

所以“浴霸”的电阻远小于床头灯的电

阻，故“浴霸”灯的实际功率将远小于床

头灯的功率，几乎不发光，而床头灯接

近正常发光。而当两开关都闭合时，床

头灯被短路，“浴霸”正常发光。
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（2）如果不想出现上述奇怪现象，

床头灯的开关能正常控制，则应将床头

灯浴霸并联，两开关分别控制两电器如

图3所示。
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图3
异18.2 怎样用电才安全

基础巩固

1.D
2.B
猿.D
源.C
5.越大 串联

6.电阻 热量

能力提高

7.B
8.B
9.A
10.A
提示院发现有人触电时袁应立即切

断电源袁让人迅速脱离带电体袁故A正
确曰 充电器长时间插在插座上会发热袁
易引起火灾袁故B错误曰家用电路中的

保险装置装在零线上袁当电路中电流过
大袁保险装置切断电路袁家用电器也会
带电袁在检查电路时袁人易触电袁故C错
误曰 雷雨天气撑着雨伞在户外行走袁雷
电会通过伞导入人体袁造成触电袁故D
错误遥

员员.增大 增大

员圆.虽然微波炉功率很大，但是微
波炉加热物体时热效率高，所用时间

短，由公式W=Pt可知，功率和时间的乘
积不一定很大，故使用微波炉不怎么费

电。微波炉功率大，由公式I= P
U可知，电

压一定时，产生的电流很大，会达到保

险丝的熔断电流而使保险丝熔断。

13.（1）会熔断（2）C
异18.3 电能与社会发展

基础巩固

1.B
2.C
3.B
4.每秒消耗的电能为
W=Pt=30W伊1s=30J
工作20小时消耗的电能为
W忆=Pt忆=0.03kW伊20h=0.6kW·h

能力提高
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第十八章 家庭电路与安全
用电 章节检测

一尧选择题
1援C
2援C
提示院电路中用电器过多袁但总功

率不一定大袁 不一定会引起电流过大袁
故选项A错误遥电路中用电器总电阻过
大袁由欧姆定律可知袁电路中总电流会
很小袁故选项B错误遥用电器总功率等
于各个用电器功率之和袁并联的用电器
越多袁总功率越大袁根据公式P越UI袁电流
会非常大袁输电线燃烧的原因是用电器
的总功率过大袁故选项C正确遥电路中
的支路太多袁总功率不一定大袁不一定
引起电流过大袁故选项D错误遥

3援D

6（源）电压表接线处接触不良（或灯
泡处短路等）

（缘）电阻 11
四尧计算题
23.（员）水吸收的热量为
匝 吸 越糟皂驻贼 越源.圆 伊员园猿允/（噪早·益）伊

缘园园噪早伊（员园园益-圆园益）越员.远愿伊员园愿允
（圆）天然气完全燃烧放出的热量为
匝放 越灾择 天 然 气 越员圆皂猿伊源.圆 伊员园苑允/皂猿越

缘.园源伊员园愿允
燃气锅炉烧水时的效率为

浊越 Q吸
Q放 伊100%越 1.68伊108J5.04伊108J 伊100%越

猿猿.猿豫
（猿）可燃冰的热值为同体积天然

气的员远园倍，则可燃冰的热值为
择可燃冰越员远园择天然气越员远园伊源.圆伊员园苑允/皂猿越

远.苑圆伊员园怨允/皂猿

若换用可燃冰燃烧放出相同的热

量，应使用可燃冰的体积为

灾 可 燃 冰 越 Q放
q可燃冰 越 5.04伊108J6.72伊109J/m3 越

园.园苑缘皂猿

24.（1）当开关S、S1、S2都闭合时，灯
泡L与电阻R1并联，电流表测干路电
流，因并联电路中各支路两端的电压

相等，且小灯泡恰好正常发光，所以，

电源的电压U=UL=6V，由P=UI可得，通
过小灯泡的电流为

IL= PL
UL

= 3W6V =0.5A
因并联电路中干路电流等于各支

路电流之和，所以，通过R1的电流为
I1=I-IL=0.6A-0.5A=0.1A
由I= U

R 可得，R1的阻值为

R1= U
I1

= 6V0.1A =60赘
50s内电流通过R1产生的热量为
Q1=I12R1t=（0.1A）2伊60赘伊50s=30J
（2）灯泡的电阻为
RL= UL

IL
= 6V0.5A =12赘

因RL约R1，所以，当开关S闭合，S1、S2
都断开且滑片位于右端时，R1与R2的最
大阻值串联，此时电路的总电阻最大，

电路的总功率最小，因串联电路中总

电阻等于各分电阻之和，所以，电路消

耗的最小功率为

P小= U2
R1+R2

= （6V）2
60赘+40赘 =0.36W
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一尧选择题
1.C 2.B 3.C 4.D 5.D 6.C

7.B 8.B 9.C 10.D
二尧填空题
11援0 0.5
12.热传递 大

13援用电器 负

14.太阳 超导

15.无 S 变小

16.0.6 25
17援5 0.75 1.25
18援0.5 10
三尧实验与探究题
19.（1）左 6.5
（2）温度计的玻璃泡接触到了容

器底

（3）温度计的示数变化
（4）没有控制被加热水的质量相等
20.（1）B （2）C 电阻的电压

2V （3）B 电压表示数 （4）不能
（5）测电阻的电功率渊合理即可）

21.（1）N （2）电流方向 （3）会
切割磁感线

22.（1）电源电压低于灯泡的额定
电压 如图所示

- +

V
153- 30.6-

A

（2）1.444
（3）步骤一：将滑动变阻器的滑片

移到最上端，记下电压表的示数 U
步骤二：闭合 S、S1，断开 S2，移动

滑动变阻器的滑片，使电压表示数为

U2=U-3.8V
步骤三：闭合开关 S、S2，断开 S1，

保持滑动变阻器滑片的位置不变，记

下电压表示数 U3

3.8V伊 U-3.8V
U3伊R 伊U

四尧计算题
23援（员）拉绳子的速度为
v2=3v1=3伊0.3m/s=0.9m/s
因为孕越 W

t = Fs
t =Fv，所以作用在绳

子自由端的拉力为

云越 P
v = 180W0.9m/s =200N

滑轮组的机械效率为

浊= W有用

W总
伊100%= Gh

Fs 伊100%= G·h
F·3h

伊100% = G3F 伊100% = 猿远园N3伊圆园园N 伊100% =
60%
（圆）绳子自由端拉下的长度为
s=3h=3伊3m=9m
拉力做的总功为

宰总=Fs=200N伊9m=1800J
滑轮组克服物重、动滑轮重做的

功为

宰郧越Gh=（猿远园晕垣猿园晕）伊猿m=1170J
滑轮组克服摩擦力做的功为

宰 f=W总原宰郧越员愿园园允原员员苑园允越远猿园允
24.（员）由图乙知，加热功率为孕员越

员远园园宰，保温功率为孕圆越源园园宰，根据孕越
哉陨，在电压不变时，电功率与电流与正
比，则该电热水壶加热和保温时的电

流之比为

陨加热颐陨保温越孕加热颐孕保温越员远园园宰颐源园园宰越
源颐员
（圆）当开关杂接员时，为砸员的简单电

路；当开关杂接圆时，两电阻串联，由串
联电路总电阻大于其中任一分电阻，

根据孕越哉圆
砸 可知，杂接圆时总功率较小，此

时为保温挡，则杂接员时为加热挡，加热
状态时电路中的电阻为

砸员越哉圆
孕员

越（圆圆园灾）圆
员远园园宰 越猿园.圆缘赘

保温时电路的总电阻为

砸串联越哉圆
孕圆

越（圆圆园灾）圆
源园园宰 越员圆员赘

由串联电路电阻规律可知，R2的
阻值为

R2=R串联-R1=121赘-30.25赘=90.75赘
（猿）水温从20益升至 80益需要吸

收的热量为

Q=cm驻t=4.2伊103J/（kg·益）伊1.2kg伊
（80益-20益）=3.024伊105J
加热时热水壶的工作效率为90%，

即 浊= Q
宰 = Q

P1t，则需要加热的时间为

t= Q
P1浊 = 3.024伊105J1600W伊90% =210s
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提示院插座和电热水壶独
立与火线尧零线组成通路袁彼此

不影响袁所以是并联袁故选项A错误遥正
在烧水的电热水壶突然停止工作袁说明
电路存在断路袁电灯仍正常发光袁说明
a尧d间电路正常袁不存在断路袁故选项B
错误遥为防止漏电袁电热水壶的外壳要
接地袁所以导线淤与接地线相连袁故选
项C错误遥 电热水壶内电热丝断了袁电
流无法提供电热水壶袁 所以停止工作袁
对电路其他部分无影响袁所以灯泡正常
发光袁故选项D正确遥

4援B
提示院用手将触电的人拉开会使施

救者也发生触电袁此方法不可行袁故选
项A错误遥发现有人触电袁首先要切断
电源或用绝缘体将电线挑开袁使触电者
尽快脱离电源袁 然后根据具体情况袁进
行相应的救治袁故选项B正确遥用小刀
割断电线袁小刀也是导体袁可能会造成
施救人员的触电袁十分危险袁故选项C
错误遥电器设备着火时袁立即泼水灭火袁
因水是导体袁故更容易造成触电袁故选
项D错误遥

5援B
提示院为保证所有家用电器都能安

全正常工作袁我们应该布设地线袁故选
项A错误遥家庭电路中同时工作的用电
器越多袁电路总电阻就越小袁进户线渊干
路冤中的电流就越大袁故选项B正确遥家
庭电路中各用电器是并联的袁因此说将
两个家用电器串联起来接入家庭电路

也可以使它们正常工作是错误的袁故选
项C错误遥家庭电路总保险开关发生跳
闸现象可能是由于某处发生了短路袁或
者用电器总功率过大袁故选项D错误遥

6援C
7援A
8援C
提示院原来电灯和电热器都在正常

工作袁在插上洗衣机的插头后袁所有用
电器都停止工作袁经检查袁发现有一根
保险丝熔断了曰 拔出洗衣机的插头后袁
用试电笔测试插座的两孔袁 氖管都发
光袁说明两孔与火线是连通的袁所以只
可能是零线上的保险丝熔断了袁故选项
A不合理遥只断开S1袁灯泡的两个接线柱
通过电热器尧开关S2与火线相连袁所以
再用试电笔检测灯泡的两个接线柱袁试

电笔的氖管都发光袁 故选项B不合理遥
只断开S2袁插座的左孔通过灯泡尧开关S1
与火线相连袁所以袁用试电笔检测三孔
插座的左右两孔袁氖管都发光袁故选项
C合理遥断开S1尧S2袁再用试电笔检测三
线插座的左右两孔袁只有右孔与火线相
连袁氖管发光袁左孔与火线不相连袁氖管
不会发光袁故选项D不合理遥

9援D
10援C
二尧填空题
11援地线 在插入时先把用电器外

壳与大地接通，拨出时后把用电器外壳

与大地分离，更加安全

12援能 不安全

13援火线 笔尾

14援电流过大 火线

15援（1）并 不能

（2）功率
（3）发电
16援火 断路 不能

17援鸟儿双脚落在同一条导线上，
两脚之间的距离很小，电压很低，根据

欧姆定律可知几乎没有电流流过鸟的

身体，故其不会被电死 人与两根导线

同时相连接形成通路导致人伤亡

18援（1）电流 （2）电流的热效应
三尧简答与作图题
19援（1）电流通过导体会产生热量，

其原理是电流的热效应。

（2）除了短路，用电器的总功率过
大也会造成家庭电路电流过大。

（3）对家庭电路改造时，要更换干
路输电线和保险装置，还必须考虑更换

电能表。

20援如图所示

S

火线

零线

四尧综合应用题
21援揖进行实验铱（2）发光 有 （3）D
揖分析论证铱 很大 等于 正 熔

点

22援（1）减小（2）会（3）小于
（4）11000

23援（1）金属回形针 铅笔芯 （2）小
灯泡L1断路 （3）可行

24援地线

（1）220 当发生漏电时，接地线中

产生的电流为I越 U
R 越 220V4赘 越55A，由于

火线与零线上的电流相差过大，会使漏

电保护器断开，所以这种状态不会持续

存在。

（2）A
（3）不可行。将电器外壳与零线相

连，当外壳漏电时，电路短路，此时若人

接触到外壳仍会发生触电事故。同时，

如果零线出现了断路，则闭合开关后，

零线与火线直接相连，此时若人接触外

壳同样会发生触电事故。

五尧计算题

25援（1）由I越 U
R 可知，电源电压为

U越U1越I1R1越2.4A伊21赘越50.4V
通过R2的电流为

I2越 U
R2

越 50.4V18赘 越2.8A
因为并联电路干路总电流等于各

支路的电流之和，所以通过保险丝A的
电流为

I越I1+I2越2.4A+2.8A越5.2A
（2）根据表中数据和上述计算结果

可知I跃5A，I1约3A，I2约3A，所以保险丝A
会熔断，应选择直径为1.26mm的保险丝。

第 23期
第十九章 电磁波与信息时代

章节检测

一尧选择题
1援A
2援C
提示院 听筒将电信号转变成声信

号袁所以选项A错误遥话筒是将声信息
转变成电信号袁所以选项B错误遥听筒
中有电磁铁袁电路中忽强忽弱的电流寅
电磁铁对铁片引力强弱变化寅铁片的
振动寅声音袁所以选项C正确遥话筒是
由声音引起膜片的振动袁利用电磁感应
现象产生变化的电流来工作的袁所以选
项D错误遥

3援D
4援悦
5援B
6援B
提示院淤放在真空罩内的手机仍能

接收到呼叫信号袁推理可得电磁波可以
在真空中传播袁不合题意曰于放在密闭
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金属盒内的收音机袁不能接收到电台信
号袁 说明密闭金属盒可以屏蔽电磁波袁
符合题意曰盂微波炉炉门上的玻璃覆盖
有金属网袁可以防止微波泄漏袁说明密
闭金属盒可以屏蔽电磁波袁 符合题意曰
榆用导线时断时续地连接旧干电池的
两极袁附近的收音机发出咔啦咔啦的声
音袁 说明变化的电流可以产生电磁波袁
不合题意遥故于盂符合题意遥

二尧填空题
7援电磁波 小

8援电磁波 振动

9援电磁波 振动 响度

10.电磁波 绿 漫

11援模拟信号 数字信号

12援甲 乙

三尧综合应用题
13援（1）受 圆源 静止 猿
（2）仍然
（3）0.48
14.（1）电磁波
（2）淤无人机在喷药消毒的过程

中是在同一高度匀速飞行，飞机的速

度和高度均不变，但质量变小，所以

无人机的动能减小，重力势能减小，

无人机的机械能减小；

于人们能听到喊话声，说明空气
可以传声。

第二十章 能源与能量守恒定律

章节检测

一尧选择题
1援C
提示院核电机组发电的过程是将核

裂变产生的核能转化为内能袁再通过汽
轮发电机转化为电能袁 故选项A错误遥
太阳能释放光能量是原子核的聚变反

应袁不是裂变反应袁故选项B错误遥核电
机组发电的过程是将核裂变产生的核

能袁故选项C正确遥核电机组发电的过
程是将核裂变产生的核能袁不是原子内
部的化学反应释放出来的能量袁故选项
D错误遥

2援A
3援阅
4援A

5援粤
提示院太阳能可以从自然界源源不

断的获得袁属于可再生能源袁故A正确曰
反射镜在计算机的控制下调整方向使

反射的太阳光聚集在塔顶的集热器渊锅
炉冤上袁故B错误曰水蒸气推动汽轮机袁
将内能转化为机械能袁 带动发动机发
电袁故C错误曰汽轮机带动发电机发电
时袁将机械能转化为电能袁故D错误遥

二尧填空题
6援不可再生
7援电磁感应 机械 可再生

8援扩散 可再生

9.太阳 二次能源

10援乙图 甲图 不可再生

三尧综合应用题
11.（1）B
（2）800
12援（1）AB
（2）C
（3）8.4伊108

四尧计算题
13.（1）水箱内水的体积为
V越120L越120dm3越0.12m3

由籽越 m
V 可得，水箱内水的质量为

m越籽V越1.0伊103kg/m3伊0.12m3越120kg
（2）淤每平方米的面积在1h内得到

的太阳辐射能平均为3伊106J，采光面积
为1.6m2的太阳能热水器8h得到的太阳
辐射能为

Q越3伊106J/（h·m2）伊1.6m2伊8h越3.84伊
107J

于由题意可得，水吸收的热量为
Q吸越浊匝越3.84伊107J伊50%越1.92伊107J
由Q吸越cm驻t可得，水升高的温度为

驻t越 Q吸
cm 越 1.92伊107允4.2伊103J/（kg·益）伊120kg 越

38益
（3）由题意知Q放伊40%越Q吸
所以燃烧煤气放出的热量为

Q放越 Q吸
浊 越 1.92伊107J40% 越4.8伊107J

由Q放越mq得，需要燃烧的煤气为

m煤气越 Q放
q 越 4.8伊107J4.2伊107J/kg 抑1.14kg
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期末检测渊一冤
一尧选择题
1.C 2.D 3.D 4.A 5.B 6.B

7.D 8.D 9.C 10.D
二尧填空题
11.分子在不停地做无规则运动

减小

12.动圈式话筒 增强

1猿.热传递 1.26伊107 0.45
14.负 吸引轻小物体 绝缘 潮

湿后的熔喷布不再带电

1缘.断路 短路

1远.30 15 0.5
17.N 变暗

18.6伊104 1.5伊104

三尧实验与探究题
19.（1）串 如图1所示 0.3 （2）淤

电压表与灯串联了 于电压表正、负接
线柱接反了 盂电压表选用的量程过大

- 0.6 3

图1
20.（1）省 （2）55.6%
（3）斜面倾斜程度 斜面粗糙程度

（4）大于
21.（1）下 （2）感应电流 金属棒

（3）使金属棒沿水平方向快速做切割
磁感线运动 （4）不合理，因为只做了
一次实验，得出的结论具有偶然性，不

具有普遍性，应该用不同种类的金属

棒，还要使金属棒朝各个方向运动

22.（员）如图2所示
V

A
- 3 15

- 0.6 3

图2
（圆）左
（猿）圆援圆 园援圆 0.44


